Kan man træne mellemmenneskelig kompetence ?

Nyt fra Voksen-Handicap området: 

kompetence-model udviklet i Viborg Amt

(denne artikel er oprindeligt trykt I:  Udvikling nr.4,  4. kvartal 1999)


I de seneste år er man indenfor flere områder i den offentlige sektor begyndt at udarbejde fag- og områdespecifikke kompetencemodeller. 

Hermed ønsker man at sætte direkte fokus på hvad det helt præcist er man skal kunne indenfor et arbejdsområde. 

Ideen er at gøre præcise kompetencemodeller til krumtappen i fremtidige efteruddannelses programmer.

Fra 1997 - 1999 har Viborg Amts Voksen-Handicap afdeling gennemført en ny kursustype 4 gange for medarbejdere på boenheder og værksteder indenfor området.

Samme kursuskoncept har været afholdt een gang for medarbejdere fra Vejle Amt.

Kurset har rettet sig direkte mod medarbejdernes mellemmenneskelige kompetence, og har altså ikke indeholdt specifik pædagogisk viden eller metode.

Kurset, som er blevet vel modtaget af kursisterne, er et eksempel på hvordan man kan udvikle en områdespecifik kompetancemodel.

Mellemmenneskelig kompetence som behandlingsredskab

I 1996 indledte konsulent Else Christensen  fra Viborg Amts Voksen Handicap Område og forstander Ole Pedersen (Pt: Forstander Fuglekær Udviklingscenter Vejle Amt) et samarbejde med psykolog Lennart Ollars fra Bodynamic Institute Aps. 

Else Christensen og Ole Pedersen havde i et konkret samarbejde gennem flere år konstateret, at hvis man  fremmer accept, kommunikation og samarbejde mellem medarbejderne på en institution, så bliver behandlingsarbejdet bedre, ligesom  beboerne bliver gladere og mere velfungerende.

På denne baggrund tog de initiativ til udviklingen af et nyt kursuskoncept: “Den menneskelige ressource i behandlingsarbejdet”. Kurset skulle sigte direkte på at videreudvikle og styrke medarbejdernes  mellemmenneskelige færdigheder, såvel kollegialt som i samvær med beboere og brugere. 

Kurset var og er tænkt som et supplement (og ikke en erstatning) til det øvrige mere videns og metodeorienterede kursusudbud indenfor området.

Og den bagvedliggende hypotese denne: det er selvsagt nødvendigt at dygtiggøre sig fagligt og pædagogisk indenfor sit arbejdsområde, men det er ikke nok. 

Man må også  arbejde med at være klar, synlig og ansvarlig som kollega og behandler, - ellers kan ens viden ikke omsættes i den daglige kontakt, i de daglige menneskelige møder mellem kolleger og mellem behandlere og beboere.

Det kursuskoncept som blev udviklet fik form af et 3 + 2 dages internatkursus.

Den todelte struktur er skabt for at støtte overføringen af det som læres på kurset, til det daglige arbejde på institutionen.

Hovedtemaer på kurset er:

- træning i at sanse og fortolke kropssprog præcist

- klarhed og ærlighed i kommunikation

- sansning og formidling af egne grænser

- kunsten at stå fast som person, og samtidig at forblive åben for dialog

- synliggørelse af forskelligheder samt styrker og svagheder i samarbejde

- kunsten at give konstruktive tilbagemeldinger, værdsætning og kritik

- kollegial støtte, kollegial supervision

- hvordan håndterer man personlige følelser i samvær og samarbejde 

Værdsætning af forskellighed

På alle kurser er der arbejdet udfra den holdning at ingen er perfekte, men at uanset hvor veluddannet og professionel man er som behandler, så har alle styrker og svagheder. Ægte kompetence er ikke at tro eller lade som om man er perfekt, men at være ærlig og synlig med sine styrker og svagheder.  

Et behandlerteam hvor man vogter på hinandens svagheder kan ikke blive konstruktivt. Et team hvor man har sprog for- og kan værdsætte hinandens forskellighed giver plads til udvikling og kollegial støtte, og hermed for en udvikling af behandlingsarbejdet.
Beskrivelse af fag- og område specifik kompetence  

På samtlige kurser arbejdede deltagerne med, udfra deres deres daglige erfaringer, at opstille en liste over vigtige mellemmenneskelige færdigheder, såvel i kollegialt samspil, som i kontakt og samvær med beboere og brugere.

Med andre ord udviklede man en fag- og områdespecifik model til beskrivelse og  drøftelse af mellemmenneskelige om behandlingsmæssige kompetencer.

Modellerne blev selvsagt brugt og afprøvet til en individuel evaluering og kollegial udveksling - en proces som var kolossalt lærerig for for alle deltagere.  Ikke mindst fordi evalueringsmodellen blev udviklet så specifikt til deltagernes daglige arbejde.

Mange deltagere kunne på 2. del af kurset melde om gode erfaringer med at bringe modellen med hjem i det daglige arbejde. Sådanne udtalte positive erfaringer med at overføre kursuslæringen til dagligdagen, var særligt udtalte  blandt deltagere som havde været på kursus med en kollega fra samme arbejdsplads, - hvilket der var inviteret til i kursusoplægget.

Konkret til Voksen Handicap området
På baggrund af de 5 afholdte kurser, for i alt ca. 80 deltagere, er der lavet to sammenfattede modeller til evaluering af mellemmenneskelige kompetencer indenfor Voksen Handicap området. 

Blandt de kollegiale kompetencer (ialt 33) kan nævnes:

- loyal overfor aftaler

- afslutte opgaver

- have og udtrykke meninger

- åbenhed med hvordan man har det

- mærke og sætte grænser / sige fra

- kunne træde til og give en hånd

- varm humor

Blandt de (ialt 38) mellemmenneskelige kompetencer i samvær med beboere kan nævnes:

- skabe tryghed

- kunne “nå ind”

- indstille sig på beboers “niveau”

- sige fra i tide

- møde følelser

- kunne rumme afmagt

- være klar i egen kommunikation

Modellerne anvendes på den måde at den enkelte evaluerer sig sig selv (scoring fra 0 - 100 % på hver kompetence), hvorefter scoringen drøftes og evt. justeres gennem samtale med en kollega.

Således anvendt kan modellerne dels danne udgangspunkt for en kollegial gensidig evaluering, uden alt for stor modstand, og samtidig lægger den enkeltes scoring op til en præcisering af på hvilke områder man kan dygtiggøre sig.

Fra det konkrete til det generelle

I de seneste år er man som sagt indenfor flere områder i den offentlige sektor begyndt at arbejde med fag- og områdespecifikke kompetencemodeller.

Man har, for at kunne præcisere sine efteruddannelsestilbud, ønsket at sætte direkte fokus på hvad det helt konkret er man skal kunne indenfor et arbejdsområde, for at beherske det optimalt.

Man har således arbejdet med at udvikle kompetencemodeller bl.a. på hjemmeplejeområdet og indenfor sygeplejeområdet. 

Det nævnte kursus har på det konkrete plan kunnet tilvejebringe en sådan kompetencemodel til Voksen Handicap området.

Den arbejdsproces og det udviklingsarbejde som er foregået på kurserne, synes uden større justeringer at kunne bruges også indenfor andre behandlingsområder.
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